

# 14年倾囊相授 做学生的良师益友

生物教师许志斌全身心投入教学工作,帮助学生不断成长

弘扬“四德”为主旋律之  
**践行职业道德**

清晨的阳光刚刚爬上树梢,在南昌市第二中学高中部的一间办公室里,一名戴着眼镜、稳重儒雅的老师正埋头写着备课笔记。他就是南昌二中高中部生物教师、学校生物学科竞赛负责人许志斌。在许志斌的办公桌上,摆着一座以他为原型制作的雕像。这是他的学生余沁姝赠送的,是许志斌最喜爱的礼物,也是他与学生们友谊的见证。

南昌晚报·爱南昌客户端记者  
 胡箫文 / 图



## 不断充实自己 与学生一起进步

走进许志斌的办公室,映入眼帘的是大量的书籍,有的被平整摆放在书桌上,有的被简单堆放在地上,有的被随手放置在椅子上。记者注意到,这些书籍中大部分是生物类的教材、辅导资料、竞赛题库,其中不乏大学生物教科书和生物期刊论文。“我们当老师的,最怕的就是解答不了学生的问题,所以我一闲下来就会看书,增加知识储备。”许志斌一边翻开自己的教案,一边与记者闲聊,“我还是学校生物学科竞赛的带队老师,帮学生考取名次是我的责任和义务,只有我本人不断前进,才能带着学生一起进步。”

“作为一名教师,我在教学中逐渐懂得了教书育人,不只是将知识倾囊相授,也是与学生并肩而行,共同成长。”自2008年走上讲台至今,许志斌反复打磨教学能力,也把对学生的关心落到实处。

江西省普通高中首轮新课程实验“优秀多媒体教学课件”省级一等奖、《共同进化与生物多样性的形成》第三届普通高中新课程实验优秀教案二等奖……在完成生物学科日常教学工作之外,许志斌还带过五届学生参加生物学科竞赛。他还认真收集每一个学生的反馈,有针对性地调整教学内容。

办公室角落里,摆放着一张简易的木床。许志斌告诉记者,每当忙到深夜时,他便会会在办公室内休息。“高中是一个特殊的学习阶段,如果学生能在高中时期取得全国竞赛的名次,对其日后的发展是有很大的帮助的。”回忆起竞赛准备过程,许志斌感慨颇深,“生物学科竞赛每届学生大约10人,一带就是两年。参加比赛的学生都很刻苦,经常在学校学习到很晚。为了保障学生的安全,我们也会在旁边陪同,也能随

时解答学生提出的疑问。”

2019年,许志斌迎来了新一届参加生物竞赛的学生,也是他带过人数最少的一届。尽管只有两名学生,但他投入的时间和精力却一点也没减少。每当学习到深夜,许志斌总会驱车将学生一一送到家中,然后再回到办公室准备第二天的教学。功夫不负有心人,2021年,在第30届全国中学生生物奥林匹克竞赛中,他的两名学生摘得一金一银两枚奖牌,其中胡钰获得全国金牌,黎响获得全国银牌。

## 给学生的兴趣插上翅膀

许志斌讲起课来十分风趣,深受学生喜欢。在学习生物的过程中,学生不可避免会遇到复杂的名称,但在他的讲解下,这些名称不再拘泥于黑板与课本的一方小天地,而是“摇身一变”,成了生活中不可或缺的一部分,甚至是一些常识小故事。“生物的价值不止于课堂。”许志斌一直坚信这一点,“每位学生都有自己擅长或喜欢的领域,教师的职责就是要给学生的兴趣插上翅膀,让他们真正做自己热爱的事情,发

挥自己的潜力。”

每天都在忙碌中度过,他却乐此不疲。许志斌还积极参与省、市举办的城乡教育助力活动,先后前往南昌市南昌县、赣州市于都县等,用自己的专长为乡村地区送去力所能及的帮助。“我的学生不局限于在南昌二中就读的这些,很多乡村学子也是我的学生,跟他们进行交流,是我喜欢做的事情。”许志斌说。

通过参加各类教学比赛、不断打磨教

学能力,许志斌取得了骄人的成绩:2009年12月,成为江西省竞赛“高级教练员”;2010年10月,荣获江西省教学能手称号;2016年10月,作品《高中生物迷你实验的研究》荣获全国中学生物课堂实验教学论文展评活动二等奖;2017年10月,成为南昌市骨干教师;2019年8月,成为南昌市学科带头人;2022年9月,荣获南昌市优秀老师称号。

# 汇聚乡贤力量 引领文明新风

进贤县文港镇积极探索乡贤参与乡村治理机制

移风易俗 乡风文明

周苏雁 南昌晚报·爱南昌客户端记者  
 刘帆 9月21日上午,漫步在进贤县文港镇新晃村,道路两侧竞相绽放的鲜花以及内容丰富的乡贤文化墙和乡贤文化广场,在绿植的簇拥下,构成一道赏心悦目的风景线。“我每天都会去广场散散步,在轻松愉悦的氛围中感受乡贤文化,大家都自觉‘见贤思齐’,

践行文明新风尚。”正在乡贤文化广场给孩子们讲述乡贤故事的村民吴明亚说。

这是文港镇用乡贤文化涵养文明乡风的一个缩影。近年来,文港镇大力传承弘扬乡贤文化,深入挖掘历代乡贤的嘉行懿德,注重选树在新时代涌现出的“新乡贤”,以“倡导新风尚、营造新环境、培育新农民、发展新文化”为

目标,扎实开展乡风文明大行动。

“与此同时,文港镇还积极探索乡贤参与乡村治理机制,通过老年协会、同乡会等民间组织平台,综合利用古建筑、古祠堂等场所设立乡贤文化长廊等展示阵地,组织开展新春茶话会、书画交流展、广场舞赛、传统民俗表演及公益募捐等一系列活动,引领文

明新风尚,使广大群众学有样、行有范,有力促进乡风文明建设和乡村治理。”文港镇党委委员孔建春告诉记者,近年来,文港镇利用丰富的地域文化资源,挖掘本地历史、家族中特有的乡贤文化内涵,搜集整理古今乡贤50人,展示具有传承意义的族训家规100余条。